



## 资本抄底 政府该做什么

□本报记者 李岩侠

眼下，养殖户好不容易看到市场毛鸡收购价弱势反弹，市场上又有了携巨资抄底的躁动。

“这么多人都不敢养鸡了，如果未来一段时间市场上无鸡肉可卖，难道要让全国人民都去吃猪肉和牛羊肉吗？抄底有什么不对？抄底也冒着更大的风险！”一位借钱收储肉鸡的投资人坦言。

从市场经济规律角度讲，资本逐利从来没什么对错。市场从来都是“危”中有“机”，更何况低谷抄底，有助于解决当下肉鸡和鸡苗销售难，有助于及时缓解疫情结束后的市场供应危机。

资本的躁动，皆源于对下一个周期行情暴涨的预期，而每一场资本盛宴，必有弱者的号啕。

“从某种意义上讲，当下那些大型养殖加工龙头企业虽然巨亏却并不着急。他们相信，只要这次不被打趴下，未来必有翻盘机会，今天损失的利润必将在明天挣回来。真正倒霉的是小型养殖场户，直接倒霉的是消费者。”一位业内人士直言。

外部资本的进入必将再度加剧行业的震荡。作为事关民生的基础食品，在市场资本冲动而来的关口，政府不应听之任之。比如，当肉肉比跌破6:1，猪肉市场进入剧烈震荡，国家会启动猪肉收储政策。当禽流感给肉鸡市场带来不测之难，政府应该在金融、产品调运、物资储备及市场信心恢复上积极主动作为，以主动遏制这场冲击的扩散。

眼下，有不少国外热钱正瞄着中国这个巨大的消费市场，每一个市场震荡的空当都是热钱寻机而入的机遇。去年媒体热炒“速生鸡”时，就有业内人士担心会导致国内养殖业非理性的误解误判误伤，会成为外国资本进攻国内市场的把手。中国畜牧业，不能再重蹈国产乳品全线溃败的老路。

如果人们非要给这种抄底资本起一个带点感情色彩的名字，它最多就是“不良资本”。良性资本讲究的是助人以成，而不良资本更喜欢乘人之危式的掠夺！

### “禽伤”下的另一种选择

# 谁在抄H7N9的底？

本报记者 孟敏 实习生 朱小雪



2012年我国鸡肉年产量达到1373万吨，在全球鸡肉产量占比由1987年的6%上涨到17%。肉鸡养殖仍是前景看好的行业。分析人士指出，只要企业能够穿越周期，就会迎来又一波爆发市场行情。而穿越周期的关键，则在于企业的实力。在行业洗牌过程中，龙头公司无疑将更有实力胜出。

“昨天，鸡苗的价格出现回暖迹象了。”8日晚上9点，济南康普赛恩生物科技公司家禽事业部的常伟刚刚结束一天的客户回访。此时，鸡舍仍是灯火通明，养鸡人员还在紧张地照看着刚上不久的鸡苗。

H7N9禽流感高峰才刚过去，各种和肉鸡养殖业息息相关的服务商在市场上徘徊。“现在虽然销售下滑，但正是打基础的时候，也有少数养殖企业逆市上鸡苗。”常伟和往常一样奔波在各养鸡企业之间，但心情有些沉重，焦急地等着肉鸡止跌回升的消息。

小散户的幸运

### 这是第二次逢低抄底

陈汉学就是常伟所说的逆市上鸡苗的一员。她的卓翔畜牧有限公司就在淄博市高青县青城镇小孙家村西侧几公里处，这里规模不大，但管理却十分严格。从消毒池到隔离服，一个防控环节都不遗漏。

“上一批鸡正好躲过了H7N9禽流感，我们就打算赌一赌。”早在3月28日，陈汉学和丈夫把上一批鸡全部按市场价格卖了出去。4月2日，关于H7N9禽流感的报道便铺天盖地，整个肉鸡养殖行业遭到突如其来的打击。

好多养殖企业不敢再进鸡苗了，陈汉学却没有选择避风头，她和丈夫决定抓住机会，先分三批进9万只鸡苗。

“第一批鸡苗是4月15日进的，当时市场价2.6元/只-2.7元/只的鸡苗已经跌到了1.0元/只，我们进了3万只。”陈汉学清楚地记得，第二天鸡苗又跌到0.8元/只，他们又进了3万只鸡苗。经过连续几天回落，到19日进第三批鸡苗时，价格已经到了前所未有的0.5元/只。

“和往常比，这批低价进的鸡苗，已经省了十六七元成本。”陈汉学觉得价格不可能再低了，但接下来几天，鸡苗价格最低时到了一两毛一只。

其实，这是陈汉学第二次逢低“抄底”了。2006年的禽流感事件，对只有几万只鸡苗的小规模企业打击也很大，当时她幸运地在禽流感来临前把鸡全部售出，在市场低谷时，进了一批低价鸡苗，淘了一桶不小的金。

陈汉学的丈夫仔细算了一下，5月28日，这批小鸡就会陆续出栏，到时气温升高，疫情也差不多就过去了，市场价格应该会恢复正常，到时就能赚一笔了。

“这个市场的波动十分频繁，一般三四年就是一个周期。”济南康普赛恩生物科技公司家禽事业部的常伟介绍，山东家禽养殖量约占全国的五分之一，出口量占全国60%以上，是一个巨大的市场，尽管波动较大，对企业仍有非争不可的吸引力。

“按规律，今年的行情应该不错，但没想到又到了行业低谷，鸡苗价格跌了超过九成。”常伟说，肉鸡养殖行业内企业业绩波动性非常大，但他一直努力做到穿越周期去观察一个企业的长远发展，比如陈汉学的这家企业，常伟就很看好，“规模逐年扩大，养殖模式可持续，呈现了一种螺旋上升的趋势”。

陈汉学就是常伟所说的逆市上鸡苗的一员。她的卓翔畜牧有限公司就在淄博市高青县青城镇小孙家村西侧几公里处，这里规模不大，但管理却十分严格。从消毒池到隔离服，一个防控环节都不遗漏。

“上一批鸡正好躲过了H7N9禽流感，我们就打算赌一赌。”早在3月28日，陈汉学和丈夫把上一批鸡全部按市场价格卖了出去。4月2日，关于H7N9禽流感的报道便铺天盖地，整个肉鸡养殖行业遭到突如其来的打击。

好多养殖企业不敢再进鸡苗了，陈汉学却没有选择避风头，她和丈夫决定抓住机会，先分三批进9万只鸡苗。

“第一批鸡苗是4月15日进的，当时市场价2.6元/只-2.7元/只的鸡苗已经跌到了1.0元/只，我们进了3万只。”陈汉学清楚地记得，第二天鸡苗又跌到0.8元/只，他们又进了3万只鸡苗。经过连续几天回落，到19日进第三批鸡苗时，价格已经到了前所未有的0.5元/只。

“和往常比，这批低价进的鸡苗，已经省了十六七元成本。”陈汉学觉得价格不可能再低了，但接下来几天，鸡苗价格最低时到了一两毛一只。

是有风险，就怕资金周转不过来，企业撑不住，前期贷款打了水漂。

据了解，由于产业链受到冲击，目前，亚太中慧这个规模在全省排名前五的养殖企业也面临巨大销货压力。“冷库存量比平时多了60%到80%。”该企业相关负责人何洪武说。

“不是不想卖，卖就是赔钱，只能赌一把，等市场好转。”张从祥六成的货都压在了冷库里。就连“五一”这个本该是鸡肉销售的黄金季节，也因为受禽流感疫情影响，大大小小饭店都不再卖鸡肉了，“市场上基本销不动鸡肉了”。

在张从祥记忆中，2003年非典期间、上一次禽流感期间，肉鸡养殖业也受到了很大冲击，养殖企业和市民都存有很深的恐惧，不敢养鸡、不敢吃鸡，鸡肉价格同样跌得厉害。

正如此刻一般，从事肉鸡养殖、销售、加工的企业个个脸色凝重，到处人心惶惶，业内人士聚在一起共同的话题就是讨论行情的变化。张从祥说，卖肯定是赔得一塌糊涂，不卖又担着巨大的风险，该何去何从，企业家心里都有本账。

鸡肉入库后冷藏费、贷款利息，加上搬运费、人工费，企业都在赔钱。“如果到了6月，鸡肉价格还是跌得如此惨不忍睹，到时只能忍痛割肉了。”常伟支持肉鸡养殖企业坚守。但让他担心的是，如果鸡肉价格一直下行，一个月之后仍无法回暖，整个肉鸡养殖业都将面临资金链断裂的危险。

每一个存在都有必然，每一个品牌都有长短，每一场有序都是对规则锤炼。关于企业、行业、关于品牌培育和打造，关于创新和管理、诚信与商道，如果你有什么线索和想法，请致电我们，记者与你一起探索与思考。

QQ群：283169672

主持人：李岩侠 18678859550

齐鲁晚报 李岩侠品牌工作室

